

5.9万元借款刚到手 就得付手续费万余元?

即将施行的民法典规定：“借款的利息不得预先在本金中扣除”

网络主播直播中含沙射影 法院认定其构成名誉侵权

羊城晚报记者 董柳 通讯员 李佳 廖慧敏

全知道

生活中,有人喜欢含沙射影、指桑骂槐,这种没有指名道姓地对他人进行贬低,但言语中提及的要素,已让他明白其所指何人,是否构成对他人名誉权的侵害?广州互联网法院19日公布了一起网络骂案,法院认定构成名誉侵权。

辛某志、李某战均是“快手APP”上的主播。在案涉争议发生前后,辛某志在快手上的用户昵称为“辛巴 818《我欲乘风》”,有3400余万粉丝;而李某战用户昵称为“李大瑞FR头子”,有450余万的粉丝。

2019年4月下旬,辛某志发现微博账号“网红八卦”发布标题为“!李大瑞喊话辛巴你是个啥!”的微博,微博中附有一段李某战直播的视频录像。

在该直播视频录像中,李某战称:“……这个‘仓鼠’也挺可恨。这两天,‘二嫂’退网的阶段,他又直播开了个专场……我就代表‘张二嫂’回应你一下,我代表‘LV’回应你一下,我代表‘巴扎黑’回应你一下,没有这些人你是什么‘蹬’(注:音译)啊你啊!……你咋火的?……你有点××啊!……你为了追求某雪你把老虎都卖了……”

辛某志认为,李某战在视频中以“仓鼠”这一贬损外号指代李某志,并大量使用侮辱性言语对其进行攻击,还虚构其乘人之危、在人背后说坏话等虚假事实,这些恶意指责对其的社会评价产生了恶劣的影响,侵害了其名誉权。因此,李某战将李某战诉至广州互联网法院,请求判令李某战赔礼道歉、消除影响、恢复名誉,并赔偿精神损失费3万元、公证费、律师费等损失共2万元。

李某战则辩称:“仓鼠”在直播中并非代指李某志,纵观整个视频并无证据证明“仓鼠”与李某志“辛巴”有任何关联。案涉视

频的标题!“李大瑞喊话辛巴你是个啥!”,系微博博主命名,而非李某战填写。并且该视频并未产生任何的网络、经济、社会影响。

经广州互联网法院一审、广州中院二审,法院均判决:李某战在判决发生法律效力之日起五日内,在“快手APP”的直播中,向李某志赔礼道歉,为李某志消除影响、恢复名誉(赔礼道歉内容需经法院审核);李某战在判决发生法律效力之日起五日内,赔偿李某志经济损失2万元;驳回李某志其他诉讼请求。

法院认为,虽然只有行为人的行为指向特定对象时,才可以构成对他人名誉权的侵害。但指向特定人的方式并不限于直接表明其姓名,还可以以别称、化名甚至是通过描述特定事件等指向他人,使人合理地理解其内容是指向特定人的。

本案中,李某战在直播中使用了“仓鼠”这一代称,评价了“刷礼物”事件、“卖路虎车追求某雪”事件和与“二嫂”的“网络争吵”事件。直播的观众和微博用户,均已根据直播内容,将“仓鼠”理解为李某志,并针对性地进行解释、辟谣。据此,可以认定李某战将“仓鼠”指代为李某志,具有贬损他人人格的故意。由于李某志未举证证明其精神遭受损害并造成了严重后果,同时考虑到李某志作为直播界的知名人士应持有较高的容忍度,其主张精神损失费3万元,不予支持。



羊城晚报记者 董柳 通讯员 董斯颖 闫盾宇 谢佳静

广州市民阿文向阿强(均为化名)借款5.9万元,收到借款后,马上就支付了1.65万元。这1.65万元究竟是提前支付的利息还是“手续费”?当阿文没及时还钱时,阿强把他告了,这一细节成为一个争议点。广州市增城区法院审理后,不予支持“手续费”的说法。

届满后,阿文未按约定如期还款,仅在9月2日向阿强支付了3000元,于是阿强便起诉至法院。法庭上,双方对借钱当天阿文向阿强支付的16500元说法不一。阿强表示,这16500元是阿文替案外人阿军向案外人阿风(均为化名)还款。阿文则表示,这16500元是阿强向其收取的手续费,在借款本金中予以抵扣。根据双方庭审陈述,本案争议焦点在于被告向原告支付的16500元是否能抵扣涉案借款。对原告在庭审中承认出示微信二维码给被告扫码支付16500元,法院对该事实予以确认。但原告主张该款为被告替案外人阿军向案外人阿风还款,根据“谁主张、谁举证”的民事诉讼证

据规则,原告的主张无证据证实,不予采信。结合原告收取16500元与被告出借59000元为同一日,法院认定16500元为原告出借涉案款项预收的利息,故法院认定阿强向阿文实际出借的本金为42500元(59000元-16500元)。鉴于原告承认收到被告于2019年9月2日支付的3000元利息,对已经支付的利息按双方约定的月利率3%予以扣减,即以本金42500元从2019年8月2日起月利率3%计算至2019年9月2日的利息为1360元,故被告归还的3000元在扣减1360元利息后剩余的1640元应扣减本金,即被告尚欠借款本金应为40860元。由于双方约定借款月利率为

3%,超过《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第二十六条规定(本案判决时间在2020年8月20日前),故原告主张被告支付超过年利率24%的部分利息,法院不予支持,即被告向原告支付的利息应自2019年9月3日起以40860元为本金按月利率2%计算至清偿之日止。法院判决被告阿文在本判决生效后五日内向原告阿强返还借款本金40860元及支付利息;驳回原告阿强的其他诉求。

民法典:利息的约定须符合法律规定

法官介绍,借款利息是民间借贷日趋普遍化的催化剂,约定借款利息可以让出借人在雪中送炭的同时,获取一定的预期收益,但利息的约定必须符合法律规定。即将在2021年1月1日起施行的《中华人民共和国民法典》第六百七十条同样也作出规定:“借

款的利息不得预先在本金中扣除。利息预先在本金中扣除的,应当按照实际借款数额返还借款并计算利息。”法官提醒,民众确有不需借款时,也应与出借人在法律规定允许的范围内协商利息支付标准,出借人亦不得将利息计入本金谋取高利。

“守护平安 警民同行” 征集活动入围作品揭晓

羊城晚报 记者张璐瑶、通讯员粤公 报道:为展现平安广东建设成果,讲述广东警民故事,今年7月中旬,广东省公安厅、广东省教育厅、共青团广东省委员会联合主办开展“守护平安 警民同行”主题作品征集活动,面向全社会征集文字、绘画、摄影、短视频、音乐5类作品。19日,征集活动入围作品正式揭晓。

经过3个多月的征集、初评,主办方从近5万件投稿作品中精选出1000余件精品力作,19日起至23日,初选入围作品统一在微信H5平台进行公示,广大网友可投票点赞。



扫码可为入围作品投票点赞

粤首个省级青少年教育基地揭牌

羊城晚报 记者张璐瑶、通讯员谭政、黄桂林、岳青摄影报道:19日,省公安厅、团省委在广东省公安英雄广场联合举行首个“广东省青少年教育基地”揭牌仪式(见右图)。

省公安厅、团省委有关负责人表示,广东省青少年教育基地是对我省青少年进行爱国主义、集体主义、社会主义教育,帮助青少年树立正确世界观、人生观、价值观的重要载体。据了解,本次授牌仪式也拉开了创建广东省青少年教育基地专项工作的序幕。为传承红色基因,广东共青团将重点推动至少建立6家省级青少年教育基地和一批市县级示范基地。



广东省青少年教育基地揭牌仪式现场

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之财经观察

经济指标“满屏转正” 缘于精准施策

GDP增速转正!投资增速转正!消费增速转正!外贸增速转正!居民收入增速转正!19日,中国经济三季报出炉,这份成绩单令人印象深刻,因为满屏都是“转正”,多项重要经济指标出现年内首次正增长。(10月19日中新网)

虽然中国经济上半年经历新冠肺炎疫情冲击,但在疫情防控进入常态化后,各项经济指标逐步得以复苏,这不仅给相关领域带来实实在在的利好,也给国人带来了信心,还为世界经济作出积极贡献。最新出炉的三项指标转正,意味着中国经济进一步走出疫情影响,也意味着“六稳”“六保”等国策得到落实,就业等重要民生领域不断得到改善。此次经济指标“满屏转正”内涵丰富,体现了我国在经济复苏方面的精准施策。

比如前三季度GDP由负转正,既缘于疫情有效防控、有序推进复工复产,更缘于一系列经济提振措施“开花结果”。具体来说,主要缘于我国相关政策措施促进了投资、消费、出口这三驾“马车”加快复苏,带动GDP转正。前三季度投资增速年内首次转正,是GDP转正的推动力之一。投资之所以由负转正,是因为加大中央预算内投资、扩大地方债券发行规模以及发行抗疫特别国债等政策措施,带动社会增加投资,共同促进投资加快增长。三季度消费增速年内首次转正,充分展现出消费潜力,同时还与23个国家部门联合发布《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》,以及北京、广州等多个城市大力提振消费有关,如北京派发上百亿消费券。

“新法”即将生效,为未成年人织密保护网

新修订的未成年人保护法17日经十三届全国人大常委会第二十二次会议表决通过,自2021年6月1日起施行。此次新修订的未成年人保护法,在关爱呵护“留守儿童”,细化监护人监护职责;筑牢网络安全“防火墙”,加强监管防止沉迷;强化学校“防线”,向性侵害和欺凌说不等方面,有诸多新的亮点。

未成年人保护法,是保障未成年人合法权益的专门性法律,其现实针对性、时代性,与未成年人保护力度息息相关。该法上一次修订是2006年,但在过去的十多年时间里,未成年人的生活环境、未成年人保护所面对的客观情势都发生了诸多深刻变化。这就要求相应的法律体系也要因时而变,契合新的未成年人保护需求。此次修法就是对于这种现实的回应,以确保法律规定能够与时俱进,最大程度为未成年人织密保护之网。

吃相难看的4S店 暴露行业道德危机

日前,记者先后应聘进入两家知名汽车品牌4S店做暗访,发现了诸多令人发指。在维修车间,一名4S店员工抄起铁锤将一辆送修汽车原本完好的水箱框架砸坏,拍照后才示意维修技师拆解定损。“每个车都砸,要不然你挣钱去啊!”除了“砸坏零件再修”,暗访过程中,记者还发现两家4S店员工还存在虚假清洗保养,截留超量油液等问题。(10月19日新京报)

素来为人所诟病的4S店,再次曝出令人发指。在维修车间,一名4S店员工抄起铁锤将一辆送修汽车原本完好的水箱框架砸坏,拍照后才示意维修技师拆解定损。“每个车都砸,要不然你挣钱去啊!”除了“砸坏零件再修”,暗访过程中,记者还发现两家4S店员工还存在虚假清洗保养,截留超量油液等问题。(10月19日新京报)

国宝木塔“病得厉害”, 修缮为何“议而不决”?

“这塔真是个独一无二的伟大作品。不见此塔,不知木构的可能性到了什么程度。”让建筑大师梁思成叫绝的国宝,就是应县木塔。近千年来,历经风雨、地震、战争、不当维修,这座世界现存最高的木结构楼阁式佛塔,已扭曲变形。20世纪90年代初,木塔修缮就正式立项,但修缮方案却“难产”近30年。专家呼吁,别让“病歪歪”的应县木塔在议而不决中倒掉。(10月19日新华网每日电讯)

又是国宝级文化遗产,又是面临倒塌风险,又是修缮“议而不决”……此情此景,公众并不陌生。今年4月,一则《“修缮”停在纸上,千年塔塔快塌了》的报道,引发社会对内蒙古赤峰市教汉旗武安州白塔损毁严重、修缮滞后等问题的强烈关注和担忧。媒体报道后,当地迅速行动,修缮工作全面展开,并制定了明确的时间表和任务书。事实证明,修缮古塔,非不能也,实不为也。

相较于武安州白塔,山西应县木塔存在的问题有过之而无不及。作为第一批全国重点文物保护单位,应县木塔与法国埃菲尔铁塔、意大利比萨斜塔并称“世界三大奇塔”。令人遗憾的是,尽管各方都清楚应县木塔是旷世绝代的国宝,也明白自其一直以来都“病得厉害”,但修缮方案却始终停在纸上。那么,问题究竟出在何处?事实上,木塔修缮“议而不决”的原因并不难探究。比如报道中提到的,重视程度不够,木塔“直接落地保护人”仅是县文旅局下设的一个股级单位;基础研究不够导致修缮能力不足,连